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NEWS AND NOTICES 

ZBYNËK NÁDENÍK SEDMDESÁTNІKEM 

LEO BOČEK a KAMIL MALEČEK, Praha 

Kdo zná profesora RNDr. Zbyňka Nádeníka, DrSc. z jeho přednášek a seminářů, 
sedmdesátiny by mu nepřiřkl. My mladší pozorujeme jeho pracovní zanícenost, s níž 
sleduje vše nové v geometrii. A často nám ukáže, že cosi zdánlivě nové je už hodně 
staré, neboť má velký přehled o dnešní geometrii i o tom, co bylo z geometrie napsáno 
v stoletích minulých. 

Zbyněk Nádeník se narodil 21. listopadu 1925 v Markvartovicích na Hlučínsku. 
Jeho rodiče - otec pocházel z Klatovska, matka z Olomoucka - přišli na Hlučínsko 
v roce 1920 působit na českých školách.1 

Gymnaziální studium začal Z. Nádeník v Hlučíně. Od podzimu 1938 - v důsledku 
událostí spojených s mnichovským diktátem - pokračoval na gymnáziích v Přerově 
a Prostějově. V letech 1945-49 studoval matematiku a deskriptivní geometrii na pří
rodovědeckých fakultách v Brně a v Praze. Ve školním roce 1949-50 byl stipendistou 
Badatelského ústavu matematického při tehdejší České akademii věd a umění. V ná
sledujícím roce byl asistentem profesora Františka Vyčichla; pracoval v knihovně 
matematických ústavů ČVUT, v níž získal základ pro svůj pozdější přehled po li
teratuře. V letech 1951-54 byl aspirantem v Matematickém ústavu Československé 
akademie věd. V roce 1957 byl jmenován docentem a v roce 1977 - po řízení v roce 
1969 na matematicko-fyzikální fakultě - byl jmenován profesorem. Od roku 1954 pů
sobí na zeměměřickém směru ČVUT, ať již na samostatné zeměměřické fakultě nebo 
na stavební fakultě poté, co se sloučily. 

Zde bychom chtěli vyzdvihnout důležitý rys Nádeníkovy vědecké práce. Neomezil 
se na tzv. čistou matematiku, ale věnoval se i jejím aplikacím v geodézii. Učil-li bu
doucí geodety, cítil povinnost přizpůsobit matematické přednášky jejich potřebám. 
Byl vždy ochoten zasvětit do vědecké práce v matematice začínající kolegy. O tom 
svědčí i několik jeho prací, u nichž jsou jako spoluautoři jeho bývalí studenti. Nádení-

1 Hlučínsko patřilo - jako součást opavského knížectví - až do roku 1742 k České koruně. 
Po válce prusko-rakouské připadlo Hlučínsko Prusku. Vráceno bylo teprve v únoru 1920 
po smlouvě z Versailles. 
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ková činnost pro geodézii je popsána v článku „At the occasion of the 60th birthday 
of Professor Nádeník", Studia geophysica et geodaetica (1985), 413^14. Je členem 
komisí pro obhajoby doktorských disertačních prací nejen v oboru geometrie a topo
logie, ale též v oboru geodézie. Působí jako člen vědecké rady Výzkumného ústavu 
geodetického, topografického a kartografického a jako zástupce České republiky v ko
misi pro výuku geodézie při Association Internationale de Géodésie. American Asso-
ciation of Engineering Societies ho zařadila do Who's Who in Engineering, 9th ed., 
Washington, 1994. 

Podle předcházejících řádků by se mohlo zdát, že prof. Nádeník je víc geodetem než 
matematikem. Tak tomu samozřejmě není, je především geometrem. Není však třeba 
určovat přesnou hranici. I když je dnešní geometrie disciplínou velmi abstraktní, již 
její název ukazuje, z jakých pramenů se vyvinula. Nádeníkův zájem se soustředil na 
globální diferenciální geometrii křivek a ploch, integrální geometrii, konvexní útvary 
a geometrické nerovnosti s různými zobecněními klasické isoperimetrické nerovnosti. 
Tak jako vede seminář matematických metod v geodézii, vede od roku 1969 i geomet
rický seminář, který navštěvují pracovníci různých, i mimopražských matematických 
kateder. V semináři vznikla řada disertací pro RNDr., kandidatury i habilitace. Prof. 
Nádeník vždy dbal, aby tyto práce měly patřičnou úroveň, byly předneseny na se
mináři a publikovány v některém našem matematickém časopisu. Prostřednictvím 
semináře udržuje Z. Nádeník pracovní kontakty s řadou zahraničních matematiků, 
kteří k práci v semináři přispěli několika desítkami přednášek. Naopak i mladší čle
nové semináře přednášeli o svých výsledcích v Chorvatsku, Německu a Rakousku. 

Píšeme-li o matematické aktivitě prof. Nádeníka, nesmíme pominout jeho práci 
v Jednotě českých matematiků a fyziků, v její matematické vědecké sekci a v za
hraniční komisi; jeho práci v redakční radě časopisu Mathematica Bohemica i jeho 
recenzní činnost (třeba pro Mathematical Reviews a Zentralblatt fůr Mathematik 
napsal na 500 referátů). 

Ačkoliv profesor Nádeník nikdy deskriptivní geometrii nepřednášel, zájem o ni ne
ztratil, jak ukázal svými referáty na několika posledních konferencích odborné sku
piny J Č M F pro deskriptivní geometrii. Rovněž i když nikdy neučil na střední škole, 
vždy se zajímal o naše školství a o přípravu budoucích učitelů matematiky. Proto 
přijal téměř před deseti lety externí působení na pedagogické fakultě a vede na ní 
seminář o vztazích geometrie a umění. I mnoho kolegů si již vyslechlo jeho přednášky 
o tomto námětu. Spolu s profesorem O. Schreiberem z univerzity v Greifswaldu se za
sloužil o nedávné vydání německého překladu krásné knížky profesora F. Kadeřávka 
(1885-1961) „Geometrie a umění v dobách minulých". 

Přejeme profesoru Zbyňku Nádeníkovi, aby mu zdraví sloužilo jako dosud (sám se 
o to přičinil sportováním v Sokole) a aby i nadále vedl jak geometrický, tak geodetický 
seminář. Aby i další léta prožil v dobré pohodě, se svými blízkými, kolegy a přáteli. 
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